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课  题  说  明
课题一：新形势下江苏稳增长调结构促转型研究
党的十八大报告指出，发展仍是解决我国所有问题的关键所在。坚持发展是硬道理的本质要求就是坚持科学发展。以科学发展为主题，以加快转变经济发展方式为主线，是关系发展全局的战略抉择。在加快转型中保持经济平稳较快发展，以稳定增长为加快转型提供坚实保障，以加快转型为稳定增长提供持久动力，既体现了发展是第一要务和科学发展的本质要求，也体现了江苏在“两个率先”中勇于担当的历史责任。本课题的研究重点：系统梳理近年来我省在稳增长调结构促转型方面的成功做法，研究面对复杂多变的国内外经济环境和我省经济运行中出现的新情况新变化，如何通过扩大需求、改善企业经营环境等措施，使稳中向好的势头得到巩固和拓展；如何借鉴国内外稳增长调结构促转型的成功经验；如何通过创新驱动、转型升级、城乡发展一体化等战略任务的贯彻落实，进一步处理好速度、结构、质量和效益，推动全省经济又好又快发展。

课题二：提高江苏企业自主创新能力研究
企业是技术创新的主体，是推动科技和经济紧密结合的重要支撑。提升江苏企业自主创新能力，建立企业为主体、市场为导向、产学研紧密结合的技术创新体系，对于促进我省经济社会发展尽快走上创新驱动、内生增长的轨道，具有重要的战略意义。本课题的研究重点：如何进一步提高企业研发投入、技术开发和成果应用的积极性；如何加快建立企业主导产业技术研发创新的体制机制；如何引导企业将技术创新与管理创新紧密结合；如何打造具有国际竞争力、引领产业发展的创新性领军企业，培育科技型中小企业创新集群；如何为激发企业自主创新活力提供有力的制度保障。
课题三：新工业革命对江苏的影响和对策研究
新一轮工业革命已经初现端倪，将对世界经济格局和全球产业版图产生重大影响。江苏是工业大省，正处于转型升级的关键时期，能否抓住新一轮工业革命蓄势待发的历史性机遇，主动作为、提前布局，推动信息化和工业化深度融合、工业化和城镇化良性互动，直接影响基本现代化建设进程。本课题的研究重点：新一轮工业革命的基本特征、对江苏产业发展带来的挑战和机遇；江苏融入新一轮工业革命的现实基础与取向；新一轮工业革命背景下，江苏发展现代信息技术产业体系，推动战略性新兴产业、先进制造业健康发展，加快传统产业转型升级的工作重点和对策措施。
课题四：以城乡发展一体化扩大内需研究
城乡发展一体化是江苏特色的城镇化道路，是解决“三农”问题的根本途径，也是扩大内需的最大潜力所在。城乡发展一体化将带来劳动生产率和集聚效益的提高，带来城乡公共服务和基础设施投资的扩大，带来居民收入和消费的增加，从而持续释放巨大的内需潜能，这正是江苏经济持续平稳较快发展的动力源泉。本课题的研究重点：城乡发展一体化的主要内涵和重大意义；以城乡发展一体化为动力扩大内需的必要性和可行性；江苏扩大内需取得的初步成效及存在问题；以城乡发展一体化为动力扩大内需的的总体思路与基本原则；发挥城乡发展一体化拉动消费、扩大和优化投资、改善民生等多重效应的政策建议。

课题五：江苏农业现代化制度创新研究
江苏的农业在全国处于领先地位，创造了中国人口密度最大省份粮食总量自给的奇迹。新形势下，以制度创新为基础加快农业现代化发展是江苏实现“两个率先”的重要内容，也是转变农业发展方式的迫切需要。本课题的研究重点：梳理江苏农业现代化建设取得的进展和采取的做法，深入分析农业现代化工程实施过程中存在的制度障碍；国外推进农业现代化的成功做法与借鉴；按照党的十八大提出的工业化、信息化、城镇化、农业现代化“四化”同步发展的要求，江苏如何创新农业现代化体制机制，健全农村土地使用制度，推进城乡发展一体化；如何加快发展现代农业，增强农业综合生产能力；如何创新农业经营机制，完善农业市场体系，规范市场秩序，构建集约化、专业化、组织化、社会化相结合的新型农业经营体系。
课题六：加快江苏网络经济发展研究

世界正进入网络经济爆发性发展的时代，尤其是以电子商务为代表的新经济形态和模式已经成为驱动经济社会发展的新引擎。发展与江苏经济大省地位相匹配的网络经济，不仅是我省保持经济持续平稳增长的重要手段，也是加快转变经济发展方式、推进经济结构战略性调整的有效途径。本课题的研究重点：网络经济的基本内涵和主要特征；江苏发展网络经济的必要性紧迫性；发达国家和地区发展网络经济的主要经验；江苏网络经济发展的现状、特点和优势；影响江苏网络经济快速发展的因素分析；加快江苏网络经济发展的总体要求、工作重点和政策建议。
课题七：加强江苏社会组织建设研究
积极培育和扶持社会组织发展，对促进经济和社会稳定发展意义重大。党的十八大明确要求，要围绕构建中国特色社会主义社会管理体系，加快形成政社分开、权责明确、依法自治的现代社会组织体制，加快形成源头治理、动态管理、应急处置相结合的社会管理机制。系统总结国内外经验，结合国情省情，通过制度建设和完善，促进社会组织健康有序发展，是江苏未来一个时期需要认真解决的重大问题。本课题的研究重点：加快江苏社会组织建设的重要性、必要性及其对江苏经济社会发展的影响分析；江苏社会组织建设的基础条件；转型期加快江苏社会组织建设面临的制约因素和制度障碍；发达国家和地区发展社会组织的经验借鉴；江苏社会组织建设的指导思想、阶段性目标，以及更好地发挥社会管理作用的基本路径和政策建议。
课题八：江苏养老服务体制机制创新研究
本世纪上半叶是江苏人口老龄化快速发展、老龄问题日益凸显的关键时期。据测算，目前江苏人口老龄化排在全国第三位，到2015年末，全省60岁以上老年人将增加到1483万，老年人口占户籍总人口的比重达到19%。加快建设以居家为基础、社区为依托、机构为支撑的社会养老服务体系已成为当前应对人口老龄化迫切需要解决的重大现实问题。本课题的研究重点：江苏养老服务体系的发展现状、面临挑战与体制机制性障碍；国内外创新养老服务体制机制的成功经验；江苏养老服务体制机制创新的思路与目标；引导和支持社会力量兴办各类养老服务设施、鼓励城乡自治组织参与社会养老服务，不断提高社会养老服务水平的重点措施和政策建议。
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